Jolanta Szlachetka

Konspekt lekcji języka polskiego – kl. II gimnazjum

Temat lekcji: „ Wszędzie i zawsze będę ja przy tobie...” – liryczne wyznanie 

w wierszu  Adama Mickiewicza „ Do M***”.

Cele:

· Uczeń zna biografię Adama Mickiewicza, jego twórczość,

· Potrafi wyszukiwać cytaty z wiersza,

· Potrafi nazywać uczucia i mówić o nich,

Metody:

Elementy heurezy, praca w grupie, rzeźba

Środki dydaktyczne:

Kartki ksero z fragmentami wierszy, kartki z bloku rysunkowego


Forma pracy: grupowa i zbiorowa

Przebieg lekcji:

I Faza organizacyjna

1. Sprawdzenie obecności uczniów.

2. Podanie lekcji.

II Faza operacyjna

1. Przygotowanie przez chętne uczennice biografii Adama Mickiewicza, przygotowanie wystawki książek napisanych przez poetę. Uczniowie notują na brudno elementy biografii.

2. Przeczytanie wiersza „Do M***”.

3. Uczniowie określają adresata i odbiorcę wiersza, typ liryki, tematykę utworu.

4. Miłość ukazana w Biblii.

5. Dzieci wskazują słynne pary zakochanych (Romeo i Julia, Zbyszko i Danusia, Kmicic i Oleńka, Ania i Gilbert, Tristan i Izolda).

6. Dzielenie klasy na grupy (liczenie do 5).

7. Nauczyciel rozdaje duże kartki z bloku rysunkowego. Każda grupa wypisuje z wiersza cytaty, które obrazują uczucie miłości (diagram).

„Czy grając w szachy”

„Jak cień tym dłuższy,                                   

gdy padnie z daleka,

         tym szerzej koło żałobne roztoczy”         
„gdy zadumana w samotnej                    

                                                                                                                                                                        komorze do arfy           

                                                                                                                zbliżysz nieumyślnie rękę” 



OBRAZY

MIŁOŚCI

„czy to na balu w chwilach                                                                                         „czy książkę weźmiesz, gdzie 

odpoczynku siędziesz”                                                                                        smutnym wyrokiem stargane 

                                                                                                                  ujrzysz kochanków nadzieje”

„Wtem błyskawica nocna zamigoce (..)

i puszczyk z jękiem w okno zatrzepoce...

pomyślisz sobie, że to moja dusza”

8.Uczniowie prezentują efekty swojej pracy na tablicy i odczytują cytaty.

9.Dzieci nadal pracują w grupie. Zadanie polega na tym, by połączyć odpowiedni fragment wiersza z jego autorem i tytułem (rozsypanka).

TEOFIL LENARTOWICZ „KALINA”

„Biedna kalina znać go kochała,

bo wszystkie swoje liście rozwiała.

Żywe korale wrzuciła w wodę.”

WILLIAM SHAKESPEARE „ROMEO I JULIA”

„Romeo, najmilszy, 

jeśli mnie kochasz,

powiedz mi to szczerze”

WISŁAWA SZYMBORSKA „NIC DWA RAZY”

„Wczoraj, kiedy twoje imię 

ktoś wymówił przy mnie głośno,

tak mi było, jakby róża

przez otwarte wpadła okno”

KONSTANTY ILDEFONS GAŁCZYŃSKI „ROZMOWA LIRYCZNA”

· Powiedz mi, jak mnie kochasz?

· Powiem 

· Więc? 

· Kocham cię w słońcu. I przy blasku świec.”

10.Nauczyciel prosi dwie osoby na środek klasy, które mają być pomnikiem miłości. Każda osoba z następnej grupy zmienia coś w pomniku i staje się rzeźbą. Każda grupa może udoskonalić pomnik.

III Faza końcowa

1. Podsumowanie lekcji .

2. Zadanie domowe: Uzupełnij i przepisz do zeszytu notatkę o Adamie Mickiewiczu.

Praca dla chętnych: Narysuj romantyczny pejzaż, który byłby najwłaściwszy do wyznań podmiotu lirycznego.

